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У статті наведено результати дворічних досліджень щодо 
впливу позакореневих підживлень різними сполученнями водо-
розчинних добрив і антистресантів на формування елементів про-
дуктивності рослин і біологічну врожайність зерна гібридів куку-
рудзи різних груп стиглості в умовах Правобережного Лісостепу 
України. Дослідження проводили впродовж 2024, 2025 рр. на базі 
СФГ «Горизонт-2» Білоцерківського району Київської області.

Двофакторний польовий дослід закладали методом розще-
плених ділянок у чотирьох повтореннях. Ділянками першого по-
рядку були три гібриди кукурудзи різних груп стиглості: 1 – Р7818 
(ФАО 240); 2 – ДКС3730 (ФАО 280) і 3 – ДКС4541 (ФАО 380). 
Ділянками другого порядку були сім варіантів позакореневих під-
живлень розчинами на основі різних видів водорозчинних добрив 
з антистресовим продуктом. Підживлення проводили під час 14–
16 і 16–18 мікрофаз за шкалою ВВСН. Площа посівної ділянки –  
140 м2, облікової – 100 м2. 

За впливом на формування ключових елементів продуктив-
ності рослин та біологічну врожайність зерна кукурудзи, кращим 
був варіант із проведенням двох позакореневих підживлень су-
мішшю карбаміду (N21), комплексного добрива Nanovit кукуру-
дза (1,5 л/га) і антистресанту Квантум АміноМакс 200 (1,0 л/га).  
У середньому за два роки досліджень кількість зерен в одному ка-
чані кукурудзи гібридів Р7818, ДКС3730 і ДКС4541 у цьому варі-
анті була на 5,5; 6,8 і 4,6 %, а їх маса – на 7,2; 8,2 і 6,2 % відповідно 
вищою, ніж на контролі. 

У 2024 р. біологічна врожайність зерна гібридів кукурудзи 
Р7818, ДКС3730 і ДКС4541 у цьому варіанті була на 0,67 т/га 
(14,8 %), 0,69 т/га (14,3 %) і 0,72 т/га (12,9 %) відповідно вищою 
ніж на контролі, у 2025 р. – на 0,64 т/га (10,2 %), 0,73 т/га (10,8 %) 
і 0,80 т/га (10,0 %).

Проведення двох позакореневих підживлень розчинами без 
додавання антистресанту Квантум АміноМакс 200 також забезпе-
чувало істотне підвищення біологічної врожайності зерна кукуру-
дзи всіх гібридів порівняно з контролем.

Ключові слова: кукурудза, комплексні добрива, антистресан-
ти, гібрид,  біологічна врожайність, позакореневе підживлення, 
елементи продуктивності.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Кукурудза – єдина в світі 
сільськогосподарська культура, щорічні вало-
ві збори якої перевищують 1 млрд т. Їй про-
гнозують ключову роль у майбутньому, адже 
за даними Організації співпраці та розвитку, 
у світі спостерігається тенденція збільшення 
споживання зерна, у структурі якого близько 
70 % – це зерно кукурудзи [1].

Виключно важливе значення для отри-
мання високої урожайності зерна кукурудзи 
має вибір конкретних гібридів. Завдяки пра-
вильному підбору гібридів для конкретних 
умов вирощування врожайність зерна можна 
підвищити на 50–80 % [2]. Наразі потенці-
ал продуктивності кукурудзи реалізовується 
лише на 40–50 %, тимчасом передовий дос-
від доводить можливість отримувати уро-
жайність зерна сучасних гібридів цієї культу-
ри на рівні 16–18 т/га [3]. Одним з чинників 
стримування реалізації високого генетичного 
потенціалу продуктивності гібридів кукуру-
дзи є низька стабільність їх зернової продук-
тивності у різних агроекологічних регіонах. 
Значні фінансові та енергетичні витрати на 
вирощування цієї культури стимулюють до 
наукового обґрунтування основних елемен-
тів технології її вирощування з урахуванням 
групи стиглості гібридів і ґрунтово-кліматич-
них умов [4]. Водночас, ключовим елементом 
технології вирощування кукурудзи, який має 
провідну роль у підвищенні врожайності та 
поліпшенні якості отриманої продукції є си-
стема живлення [5].

В сучасних умовах значного диспарите-
ту цін на зерно і засоби вирощування, а та-
кож підвищення температурних показників і 
зменшення кількості опадів постає потреба 
оптимізації наявних та впровадження нових 
складових технології вирощування гібридів 
кукурудзи на основі широкого впровадження 
сучасних багатокомпонентних видів добрив 
та антистресових продуктів.

Численними дослідженнями [6–8] доведе-
но позитивний вплив мікродобрив на перебіг 
фізіологічних процесів у рослинах, що забез-
печує підвищення рівня реалізації генетич-
ного потенціалу продуктивності посівів. Такі 
мікроелементи як цинк, марганець є життєво 
важливими для активності ферментів, синте-
зу хлорофілу та метаболічних процесів у рос-
линах. Їх дефіцит призводить до пригнічення 
росту, зменшення ефективності фотосинтезу 
і, як наслідок, – до зниження врожайності. 
Позакореневе внесення різних комбінацій мі-
кродобрив прискорює поглинання та швидше 
«доставляє» елементи живлення рослинам, 

що особливо важливо в критичні періоди їх 
росту й розвитку [9]. Своєчасне забезпечення 
рослин кукурудзи мікроелементами норма-
лізує перебіг ростових процесів, підвищує їх 
стійкість до несприятливих погодних умов, 
водночас є безпечним для навколишнього се-
редовища та здоров’я людини [10].

Позакореневе підживлення кукурудзи у 
фазу 3–5 листків сполученням КАС з мікро-
добривами «Авангард Р кукурудза» та «Мі-
кро-Мінераліс Кукурудза» забезпечувало 
формування вищих елементів продуктивнос-
ті, у результаті чого врожайність гібридів ку-
курудзи підвищувалася на 0,29–0,97 т/га [11].

Дворазове позакореневе підживлення се-
редньопізніх гібридів кукурудзи мікродобри-
вом Аміно Ультра Кукурудза за норм висіву 
насіння в діапазоні від 55 до 110 тис. шт./га в 
умовах Північного Степу України забезпечу-
вало підвищення врожайності зерна порівня-
но з контролем на 1,2–1,3 т/га [12].

Внесення водорозчинних мікродобрив 
«Нутрімікс» і «Нутрібор» на посівах кукуру-
дзи двічі за вегетацію в умовах Лівобережно-
го Лісостепу України на різних фонах основ-
ного внесення добрив забезпечувало істотне 
підвищення врожайності та поліпшення якіс-
них показників зерна [13].

У стресових умовах (високі/низькі тем-
ператури, посуха, висока амплітуда коливань 
температури впродовж доби) позакореневі 
підживлення є практично єдиним дієвим спо-
собом швидкого нівелювання стресів завдяки 
внесенню спеціалізованих продуктів і забез-
печення рослин необхідними елементами жи-
влення. Навіть незначна кількість макро- та мі-
кроелементів нанесених на листкову поверхню 
рослин показує високу ефективність, оскільки 
вони легкодоступні і достатньо швидко прони-
кають у рослини. Зокрема, амідний азот почи-
нає працювати вже через пів години після на-
несення на поверхню листка [14].

Висока ефективність застосування мікро-
добрив під час вирощування кукурудзи до-
сягається як за їх нанесення на насіння, так 
і обприскування посівів. Оскільки позакоре-
неві підживлення можна проводити в будь-
який період вегетації посівів, є можливість 
забезпечити бездефіцитний баланс мікро-
елементів у рослинах і завчасно (до стресу) 
обробити посіви антистресовими препарата-
ми. Ефективність позакореневого внесення 
мікроелементів доведена низкою наукових 
досліджень і обумовлена тим, що вартість 
приросту врожайності є значно вищою по-
рівняно зі зростанням виробничих витрат на  
1 га посіву [15].
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У посуху добрива, які внесені у верх-
ній шар ґрунту, знаходяться у нерозчинно-
му стані і слабко засвоюються рослинами. 
Крім того, підвищується осмотичний тиск, 
що спричиняє плазмоліз цитоплазми клітин. 
Саме тому за таких умов особливо актуаль-
ними стають позакореневі підживлення [16]. 
Нанесення елементів живлення на поверх-
ню листків активує наростання вегетатив-
ної маси, сприяє підвищенню врожайності 
та якості продукції, дає можливість скори-
гувати дефіцит певних елементів впродовж 
вегетації кукурудзи, більш ефективно вико-
ристовувати добрива, уповільнюючи їх пе-
рехід у недоступні форми [17].

Загалом, аналіз матеріалів досліджень 
свідчить про високу ефективність системи 
живлення, зокрема позакореневих піджив-
лень на ріст, розвиток і врожайність зерна 
кукурудзи, проте недостатньо з’ясованою 
залишається низка питань, пов’язаних з 
ефективністю бакових сумішей різних про-
дуктів, спрямованих на усунення дефіциту 
мікроелементів і нівелювання стресів, крат-
ністю проведення позакореневих піджив-
лень, власне реакцією різних за морфо-біо-
типом гібридів на позакореневі підживлен-
ня, а також з ефективністю цього елементу 
системи живлення за різних погодних умов 
вегетації кукурудзи.

Саме тому є потреба проведення додат-
кових досліджень щодо оптимізації базової 
системи живлення з урахуванням потенціалу 
продуктивності і біотипу сучасних гібридів 
кукурудзи та ґрунтово-кліматичних умов з 
подальшим вивченням їх впливу на елемен-
ти продуктивності та врожайність зерна. Про 
актуальність таких досліджень свідчать запи-
ти з боку виробників кукурудзи до наукових 
установ щодо їх проведення [18–20].

З огляду на це, мета досліджень поля-
гала у встановленні впливу позакореневих 
підживлень сполученням продуктів з різним 
напрямом дії на елементи продуктивності та 
біологічну врожайність зерна різних за мор-
фо-біотипом гібридів кукурудзи в умовах 
Правобережного Лісостепу України.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили впродовж 2024, 2025 рр. 
на базі СФГ «Горизонт-2» Білоцерківсько-
го району Київської області. Ґрунт на якому 
проводили дослідження – чорнозем глибо-
кий, середньосуглинковий на лесовидному 
суглинку.

Як за температурним режимом, так і кіль-
кістю опадів та їх розподілом, погодні умови 

вегетації посівів кукурудзи помітно відріз-
нялися як між собою, так і порівняно з по-
казниками кліматичної норми. Як результат, 
елементи продуктивності та біологічна вро-
жайність зерна досліджуваних гібридів ку-
курудзи по роках значно відрізнялися. Більш 
сприятливі погодні умови для росту та роз-
витку рослин кукурудзи склалися в 2025 р.  
Впродовж вегетації кукурудзи в цьому році 
кількість опадів як і температурний ре-
жим, були близькими до кліматичної норми.  
До того ж, у критичні фази росту та розвит-
ку рослин опадів загалом було достатньо для 
їх проходження. У 2024 р. опадів, особли-
во в літні місяці було значно менше ніж у  
2025 р. Крім того, негативна дія дефіциту во-
логи посилювалася високими температурами 
у другій декаді липні та серпня (в окремі дні 
вдень температура перевищувала 36,0 ºС). 
Водночас, вирощування кукурудзи в різних 
погодних умовах дало можливість краще по-
рівняти між собою досліджувані варіанти по-
закореневих підживлень і визначити їх ефек-
тивність за різних погодних умов вегетації 
гібридів кукурудзи.

Двофакторний польовий дослід закла-
дали методом розщеплених ділянок у чо-
тирьох повтореннях. Ділянками першого 
порядку (фактор А) були три гібриди куку-
рудзи різних груп стиглості: ранньостиглий 
Р7818 (ФАО 240); середньоранній ДКС 3730  
(ФАО 280) і середньостиглий ДКС 4541 
(ФАО – 380). Ділянками другого порядку 
(фактор В) були сім варіантів позакореневих 
підживлень водорозчинними добривами і 
антистресантами (табл. 1).

Площа посівної ділянки досліду стано-
вила 140 м2, облікової – 100 м2. Площа лабо-
раторних ділянок досліду, на яких відбирали 
зразки рослин, проводити супутні спостере-
ження, обліки та аналізи, становила 40 м2.

Технологія вирощування кукурудзи, за 
виключенням досліджуваних питань була 
загальноприйнятою для району досліджень. 
Сівбу проводили наприкінці першої дека-
ди травня за прогрівання ґрунту на глибині  
5–6 см – до 10–12 ºС. Під осінню оранку вно-
сили 100 кг/га амофосу (N12P52) і 80 кг/га хло-
ристого калію (K50). Навесні, під передпосів-
ну культивацію вносили 100 кг/га карбаміду 
(N46). Під час сівби вносили 30 кг/га амофо-
су (N4P15). Насіння висівали широкорядним 
способом сівби з міжряддями 70 см. Норма 
висіву насіння всіх гібридів була рекомендо-
ваною установою-оригінатором і становила 
70 тис. шт./га.
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Після сівби кукурудзи вносили ґрунтовий 
гербіцид на основі S-метолхлору з тербуті-
лазином (Примекстра TZ Голд) і проводи-
ли прикочування. Під час 12-ї мікрофази за 
міжнародною класифікацією ВВСН вносили 
гербіцид Лаудіс. Витрати робочого розчину 
за внесення гербіциду, а також для позакоре-
невих підживлень посівів становили 250 л/га.

Комплексне водорозчинне добриво Nano- 
vit Кукурудза крім спеціально збалансовано-
го під кукурудзу набору макро- та мікроеле-
ментів у своєму складі також містить багато-
функціональний біологічно активний комп-
лекс Nanoactiv на основі 15-ти рослинних 
L-амінокислот, широкий спектр рослинних 
фітогормонів, моносахаридів, органічних 
кислот, полісахаридний прилипач.

Комплексне добриво-антистресант Кван-
тум АміноМакс 200 має високий вміст амі-
нокислот (200 г/л). Воно збагачене макро- та 
мікроелементами, гуміновими речовинами, 
органічними кислотами і рослинними фіто-
гормонами для підсилення антистресового 
ефекту та підвищення імунітету рослин.

Закладання досліду, обліки, вимірювання 
та математичний аналіз отриманих результа-
тів проводили за загальноприйнятими мето-
диками [21, 22].

Результати дослідження та обговорення. 
Ключовими елементами продуктивності рос-
лин кукурудзи є: кількість зерен у качані, маса 
1000 зерен і маса зерен з качана. У сполученні з 
кількістю рослин перед збиранням, вони визна-

чають біологічну врожайність зерна кукурудзи. 
Озерненість качана є сполученням кількості 
рядів зерен у ньому з кількістю зерен в одному 
ряду, а маса зерна одного качана – є сполучен-
ням озерненості качана з масою 1000 зерен.

Між елементами продуктивності зазви-
чай відсутня пряма залежність. Підвищення 
показника одного з них здебільшого супро-
воджується зниженням інших. Зокрема, ро-
блячи ставку на густоту рослин, втрачаємо 
на кількості та масі зерен з одного качана, у 
результаті чого зменшується зернова продук-
тивність рослин, а за надмірного загущення 
– і врожайність зерна. Саме тому, під час роз-
робки заходів вирощування культури важли-
во досягати збалансованого рівня елементів 
продуктивності, який забезпечуватиме фор-
мування найбільшої кількості основної про-
дукції з одиниці площі.

Позакореневе внесення досліджуваних 
сумішей продуктів сприяло збереженню біль-
шої кількості рослин перед збиранням всіх гі-
бридів кукурудзи. Найбільшим цей показник 
був у варіантах проведення двох позакоре-
невих підживлень сполученням всіх продук-
тів, а саме – у шостому і сьомому варіантах. 
Зокрема, у 2024 р. кількість рослин гібридів 
Р7818, ДКС3730 і ДКС4541 перед збиранням 
у сьомому варіанті становила 47,46; 47,60 і 
46,97 тис. шт./га відповідно, що на 2,56 тис. 
шт./га (на 5,7 %), 2,80 тис. шт./га (на 6,3 %) і 
2,87 тис. шт./га (на 6,5 %) вище порівняно з 
контролем (обробка посівів водою) (табл. 2).

Таблиця 1 – Варіанти позакореневих підживлень (фактор В)

Варіант Мікрофаза за 
кодом ВВСН

Карбамід
(21 кг/га)

Nanovit
(кукурудза)

(1,5 л/га)

Квантум
АміноМакс

(1,0 л/га)

Partner
(хелат цинку)

(1,0 л/га)

I
14–16 – – – –
16–18 – – – –

II
14–16 + + – –
16–18 – – – –

III
14–16 – – – –
16–18 + + – –

IV
14–16 + + – –
16–18 + + – –

V
14–16 + + + –
16–18 + + + –

VI
14–16 + + + +
16–18 + + + –

VII
14–16 + + + +
16–18 + + + +
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В погодних умовах 2025 р. кількість рос-
лин кукурудзи перед збиранням найбільшою 
була у шостому варіанті, водночас розбіж-
ність порівняно з контролем була меншою, 
що на нашу думку пов’язано з більш сприят-
ливими погодними умовами. Зокрема, кіль-
кість рослин перед збиранням у гібридів ку-
курудзи Р7818, ДКС3730 і ДКС4541 у цьому 
варіанті перевищувала контроль на 5,3; 3,7 і 
4,6 % відповідно, що менше, ніж у несприят-
ливому 2024 р. 

Ефективність додавання антистресанту 
Квантум АміноМакс 200 до бакової суміші 
карбаміду і комплексного добрива Nanovit 
Кукурудза вищою була у стресових умовах 
вегетації 2024 р. Зокрема, у 2024 р. це забез-
печувало підвищення густоти рослин кукуру-
дзи гібридів Р7818, ДКС3730 і ДКС4541 пе-
ред збиранням на 2,0; 1,8 і 2,0 % відповідно 
(різниця між 5-м і 4-м варіантами), тимчасом 
у 2025 р. – лише на 0,9; 0,4 і 1,3 % відповідно.

Істотної різниці між досліджуваними гі-
бридами кукурудзи за першим елементом 
продуктивності – кількістю рослин на мо-
мент збирання не було. Лише спостерігалася 
тенденція збереження більшої кількості рос-
лин більш ранньостиглого гібрида Р7818 як у 
2024 р., так і 2025 р. Зокрема, у середньому по 
підживленнях, кількість рослин цього гібри-
да на час збирання врожаю у ці роки станови-
ла 46,49 і 48,37 тис. шт./га, що на 0,3 і 1,3 %  
більше ніж у гібрида ДКС3730 і на 2,0 і 1,9 %  
відповідно більше, ніж у гібрида ДКС4541.

Кількість зерен в одному качані всіх гібри-
дів кукурудзи найбільшою була на варіантах 
додавання до бакового розчину добрив анти-
стресанту Квантум АміноМакс 200, а саме у 

п’ятому, шостому та сьомому варіантах. Зокре-
ма, у 2024 р. кількість зерен в одному качані 
гібридів кукурудзи Р7818, ДКС3730 і ДКС4541 
становила 396–399; 409–413 і 455–462 шт. 
відповідно, що на 5,6–7,5; 7,9–9,0 і 5,8–7,4 % 
вище порівняно з контролем (табл. 3).

У 2025 р. кількість зерен у качані куку-
рудзи гібридів Р7818, ДКС3730 і ДКС4541 
у варіантах із застосуванням антистресанту 
Квантум АміноМакс 200 становила 490–493; 
512–517 і 581–586 шт. відповідно, що на 
4,3–4,9; 5,6–6,6 і 3,4–4,3 % більше порівняно 
з контролем. Додавання до бакового розчину 
цинкового добрива Partner (6-й і 7-й варіан-
ти) не мало очевидної переваги порівняно з 
варіантом де застосовували суміш карбамі-
ду, водорозчинного добрива Nanovit Кукуру-
дза і антистресанту Квантум АміноМакс 200  
(5-й варіант). Спостерігалася лише позитив-
на тенденція підвищення показника.  

Ефективність додавання до бакового роз-
чину антистресанту Квантум АміноМакс 200 
помітно вищою була в більш стресових по-
годних умовах 2024 р., що логічно, адже саме 
в таких умовах антистресанти повною мірою 
проявляють свою ефективність. Зокрема, за 
умови додавання до бакового розчину цього 
продукту, кількість зерен у качані гібридів ку-
курудзи Р7818, ДКС3730 і ДКС4541 в 2024 р.  
була на 3,9; 5,4 і 4,8 % відповідно вищою по-
рівняно з четвертим варіантом, тимчасом у 
2025 р. лише на 2,1; 2,2 і 1,7 %. Закономірність 
підвищення ефективності антистресантів 
щодо закладання елементів продуктивності 
кукурудзи, зокрема кількості зерен у качанах 
у менш сприятливих погодних умовах відмі-
чена також іншими дослідниками [23, 24].

Таблиця 2 – Кількість рослин досліджуваних гібридів кукурудзи перед збиранням за впливу 
                     позакореневих підживлень, тис. шт./га

Варіант
позакорене-
вого піджив-

лення
(фактор В)

Рік
2024 2025

Гібрид (фактор А)
1** 2 3 1 2 3

I* 44,90 44,80 44,10 46,83 46,69 46,13
II 45,78 45,43 44,52 47,60 47,11 46,55
III 45,99 45,85 44,80 48,02 47,18 46,55
IV 46,41 46,27 45,43 48,51 47,95 47,46
V 47,32 47,11 46,34 48,93 48,16 48,09
VI 47,53 47,53 46,86 49,35 48,58 48,79
VII 47,46 47,60 46,97 49,35 48,44 48,58

Середнє 46,49 46,37 45,57 48,37 47,73 47,45
Примітка: * – зміст варіантів розкрито в пункті – Матеріали і методи дослідження. 
                  ** – гібриди кукурудзи: 1 – Р7818; 2 – ДКС3730; 3 – ДКС4541.
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Значно більшу кількість зерен в одному 
качані формував гібрид кукурудзи ДКС4541 з 
ФАО 380. Зокрема, у середньому по варіантах 
позакореневих підживлень кількість зерен в 
одному качані цього гібрида в 2024 і 2025 рр. 
становила 445 і 573 шт., тимчасом у гібридів 
Р7818 (ФАО 240) і ДКС3730 (ФАО 280) – 384 
і 482 шт. та 395 і 502 шт. відповідно.

У проведеному досліді значно більшу 
кількість зерен в одному качані гібрид куку-
рудзи ДКС4541 формував завдяки закладан-
ню більшої кількості зерен в одному ряду 
качана, а не через більшу кількість рядів у 
качані. У всіх досліджуваних гібридів вона 
була однаковою – 14 шт. у 2024 р. і 16 шт. – у 
2025 р. Водночас, дослідники О.І. Цилюрик 
і І.М. Сологуб [25] відмічають значний по-
зитивний вплив позакореневих підживлень 
на закладання більшої кількості рядів у кача-
нах кукурудзи. На нашу думку це пов’язано 
з низкою факторів, а саме: морфо-біотипом 
гібридів, специфікою погодних умов, якими 
саме продуктами проводять підживлення, а 
також фазою росту рослин.

Погодні умови років досліджень помітно 
різнилися, особливо за температурним ре-
жимом, тож логічною є значна розбіжність 
між кількістю зерен досліджуваних гібридів 
у 2024 і 2025 рр. Саме погодні умови чини-
ли найбільший вплив у зміну цього елементу 
продуктивності. Зокрема, діапазон розбіж-
ності між кількістю зерен у качані за впливу 
позакореневих підживлень та морфо-біотипу 
досліджуваних гібридів у середньому ста-
новив 6,6 і 17,4 % відповідно, тимчасом за 
впливу погодних умов – 27,1 %.

Вплив досліджуваних варіантів позакоре-
невих підживлень на масу 1000 зерен кукуру-
дзи був значно менший, ніж на інші елементи 
продуктивності. І в 2024 р. і в 2025 р. розбіж-

ність за масою 1000 зерен досліджуваних гі-
бридів кукурудзи між варіантами позакорене-
вих підживлень не перевищувала 3,0 %. Вод-
ночас спостерігалася тенденція формування 
більшої маси 1000 зерен за умови проведення 
двох позакореневих підживлень сумішшю 
всіх продуктів (табл. 4).

Значно більший вплив на масу 1000 зе-
рен чинили погодні умови вегетації. Зокре-
ма, у середньому по варіантах позакорене-
вих підживлень у гібридів кукурудзи Р7818, 
ДКС3730 і ДКС4541 у більш сприятливих 
умовах 2025 р. вона була на 13,4 г (4,9 %), 
16,5 г (5,8 %) і 13,6 г (4,6 %) відповідно біль-
шою, ніж у 2024 р.

Позакореневі підживлення сприяли за-
кладанню більшої кількості зерен у качанах 
досліджуваних гібридів кукурудзи та форму-
ванню більшої маси 1000 зерен, завдяки чому 
їх вплив на масу зерна з одного качана був 
вищий, ніж на ці показники. Зокрема, у се-
редньому за роками та гібридами, кількість 
зерен у качані та їх маса 1000 за умови прове-
дення позакореневих підживлень максималь-
но зростала на 6,6 і 2,3 % відповідно, тимча-
сом маса зерен з одного качана – на 9,1 %.

В погодних умовах обох років найвища 
маса зерна з одного качана всіх гібридів ку-
курудзи формувалася у варіантах з двома під-
живленнями сумішшю всіх продуктів, водно-
час істотної різниці порівняно з варіантами 
де добриво Partner вносили один раз (6-й ва-
ріант) і посіви обробляли сумішшю карбамі-
ду, добрива Nanovit і антистресанту Квантум 
АміноМакс (5-й варіант) не було. Розбіжність 
за масою зерен з одного качана всіх гібридів 
на цих варіантах у 2024 р. не перевищувала 
3,5 г за НІР05 – 4,1 г, а в 2025 р. – 2,6 г за НІР05 
– 5,5 г (табл. 5).

Таблиця 3 – Кількість зерен в одному качані досліджуваних гібридів кукурудзи за впливу 
                     позакореневих підживлень, шт.

Варіант
позакорене-
вого піджив-

лення
(фактор В)

Рік
2024 2025

Гібрид (фактор А)
1** 2 3 1 2 3

I* 371 379 430 470 485 562
II 372 381 434 467 490 565
III 375 385 441 485 494 566
IV 381 388 441 480 501 571
V 396 409 455 490 512 581
VI 392 413 458 490 517 581
VII 399 413 462 493 514 586

Середнє 384 395 445 482 502 573
Примітка: * – зміст варіантів розкрито в пункті – Матеріал і методи дослідження. 
                  ** – гібриди кукурудзи: 1 – Р7818; 2 – ДКС3730; 3 – ДКС4541.
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Варіанти з проведенням одного позакоре-
невого підживлення не забезпечували істот-
ного збільшення маси зерна з одного качана 
порівняно з контролем в усіх гібридів кукуру-
дзи, однак спостерігалася тенденція позитив-
ного їх впливу на ріст показника. Проведення 
двох позакореневих підживлень сумішшю 

карбаміду з добривом Nanovit кукурудза за-
безпечувало істотне підвищення маси зерен з 
одного качана лише в гібрида Р7818 і лише в 
несприятливому 2024 р. По інших варіантах 
відмічали лише позитивну, проте статистич-
но не доведену тенденцію формування біль-
шої маси зерна з одного качана кукурудзи.

Таблиця 4 – Маса 1000 зерен досліджуваних гібридів кукурудзи за впливу позакореневих 
                     підживлень, г

Варіант
позакореневого 

підживлення
(фактор В)

Рік
2024 2025

Гібрид (фактор А)
1** 2 3 1 2 3

I* 271,0 283,2 294,4 286,4 297,6 306,1
II 274,3 283,6 295,0 287,7 299,5 307,7
III 374,1 283,3 296,2 287,9 300,7 309,4
IV 375,5 284,8 296,8 288,5 301,8 311,0
V 376,8 285,5 297,3 289,4 303,0 312,5
VI 279,1 287,7 299,6 291,1 304,8 314,2
VII 278,8 288,5 300,4 292,4 304,2 314,2

Середнє 275,7 285,2 297,1 289,1 301,7 310,7
Примітка: * – зміст варіантів розкрито в пункті – Матеріал і методи дослідження. 
                  ** – гібриди кукурудзи: 1 – Р7818; 2 – ДКС3730; 3 – ДКС4541.

Таблиця 5 – Маса зерна з одного качана досліджуваних гібридів кукурудзи за впливу 
                     позакореневих підживлень, г

Варіант
позакореневого 

підживлення
(фактор В)

Рік
2024 2025

Гібрид (фактор А)
1** 2 3 1 2 3

I* 100,5 107,3 126,6 134,6 144,3 172,0
II 102,0 108,1 128,0 134,4 146,8 173,8
III 102,8 109,1 130,6 139,6 148,5 175,1
IV 105,0 110,5 130,8 138,5 151,2 177,5
V 109,6 116,8 135,3 141,8 155,1 181,5
VI 109,4 118,8 137,2 142,6 157,8 182,6
VII 111,2 119,2 138,8 144,2 156,4 184,1

Середнє 105,8 112,8 132,2 139,3 151,4 178,1
НІР05 головного 
ефекту А 3,2 4,8

НІР05 головного 
ефекту В 3,8 5,1

НІР05 часткових 
порівнянь А 3,5 5,3

НІР05 часткових 
порівнянь В 4,1 5,5

Примітка: * – зміст варіантів розкрито в пункті – Матеріал і методи дослідження. 
                  ** – гібриди кукурудзи: 1 – Р7818; 2 – ДКС3730; 3 – ДКС4541.
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Проведення позакореневих підживлень 
забезпечувало збереження більшої кількості 
рослин до збирання врожаю, а також форму-
вання вищої зернової продуктивності рос-
лин кукурудзи, тож їхній вплив найбільше 
проявлявся саме на показниках біологічної 
врожайності зерна. Зокрема, кількість рос-
лин перед збиранням і маса зерна з одного 
качана в середньому по роках і гібридах за 
впливу позакореневих підживлень порівняно 

з контролем максимально збільшувалася на 
5,7 і 9,1 % відповідно, тимчасом біологічна 
врожайність зерна – на 15,1 %.

Найвища біологічна врожайність зерна 
кукурудзи формувалася у варіантах прове-
дення двох позакореневих підживлень сумі-
шшю всіх досліджуваних продуктів. У серед-
ньому за роками і гібридами у цьому варіанті 
вона становила 6,86 т/га, що на 0,88 т/га або 
14,7 % вище порівняно з контролем (табл. 6).

Таблиця 6 – Біологічна врожайність зерна досліджуваних гібридів кукурудзи за впливу 
                     позакореневих підживлень, т/га

Гібрид 
(фактор А)

Варіант
позакореневого 

підживлення
(фактор В)

Рік
Середнє за

роками2024 2025

БУ*** РГ БУ РГ

Р7818

I 4,52 ■ 6,30 ■ 5,41
II 4,67 ■ 6,40 ■ 5,54
III 4,73 ■ 6,70 ■■ 5,72
IV 4,87 ■■ 6,72 ■■ 5,80
V 5,19 ■■■ 6,94 ■■■ 6,07
VI 5,20 ■■■ 7,04 ■■■ 6,12
VII 5,28 ■■■ 7,12 ■■■ 6,20

ДКС3730

I 4,81 ■ 6,74 ■ 5,78
II 4,91 ■ 6,92 ■ 5,92
III 5,00 ■ 7,01 ■ 6,01
IV 5,11 ■■ 7,25 ■■ 6,18
V 5,50 ■■■ 7,47 ■■■ 6,49
VI 5,65 ■■■ 7,67 ■■■ 6,66
VII 5,68 ■■■ 7,58 ■■■ 6,63

ДКС4541

I 5,58 ■ 7,93 ■ 6,76
II 5,70 ■ 8,09 ■ 6,90
III 5,85 ■ 8,15 ■ 7,00
IV 5,94 ■■ 8,42 ■■ 7,14
V 6,30 ■■■ 8,73 ■■■ 7,52
VI 6,43 ■■■ 8,91 ■■■ 7,67
VII 6,52 ■■■■ 8,94 ■■■ 7,73

Середнє по 
фактору В

I 4,97 ■ 6,99 ■ 5,98
II 5,09 ■ 7,14 ■ 6,12
III 5,19 ■ 7,29 ■■ 6,24
IV 5,28 ■■ 7,46 ■■ 6,37
V 5,66 ■■■ 7,71 ■■■ 6,69
VI 5,76 ■■■■ 7,87 ■■■■ 6,82
VII 5,83 ■■■■ 7,88 ■■■■ 6,86

Середнє по 
фактору А

Р7818 4,92 ■ 6,75 ■ 5,84
ДКС3730 5,24 ■■ 7,23 ■■ 6,24
ДКС4541 6,03 ■■■ 8,45 ■■■ 7,24

Середнє по досліду 5,40 – 7,48 – 6,44

Примітка: * – зміст варіантів фактора В розкрито в пункті – Матеріал і методи дослідження.   
                  ** – однорідні групи показників біологічної врожайності зерна за проведеним 
                          статистичним аналізом з використанням рангового критерію. 
                *** – БУ – біологічна врожайність, т/га; РГ – рангова група.
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Найбільших змін біологічна врожайність 
зерна кукурудзи зазнавала за впливу погод-
них умов. У 2024 р. у середньому по дослі-
джуваних факторах вона становила 5,40 т/га,  
тимчасом у більш сприятливому 2025 р. – 
7,48 т/га (розбіжність між показниками ста-
новила 2,08 т/га або 38,5 %).

З метою проведення порівняння дослі-
джуваних варіантів позакореневих піджив-
лень не лише порівняно з контролем, а й між 
собою, отримані показники біологічної вро-
жайності зерна було оброблено статистичним 
методом з використанням рангового крите-
рію Дункана. На підставі цього аналізу, в по-
годних умовах обох років було встановлено 
істотну перевагу проведення двох позакоре-
невих підживлень сумішшю всіх досліджува-
них продуктів (6-й і 7-й варіанти).

Біологічна врожайність зерна у цих варі-
антах у середньому по гібридах була істотно 
вищою як порівняно з контролем, так і з ін-
шими варіантами позакореневих підживлень. 
Водночас власне між цими варіантами істот-
ної різниці не встановлено. За проведеним 
статистичним аналізом показники біологіч-
ної врожайності на цих варіантах (6-й і 7-й) 
належали до найвищої рангової групи.

Доведено високу ефективність додаван-
ня до бакового розчину антистресового про-
дукту Квантум АміноМакс в погодних умо-
вах обох років, однак вищий ефект його за-
стосування був у менш сприятливих умовах  
2024 р. Зокрема, завдяки додаванню до ба-
кового розчину цього продукту, біологічна 
врожайність зерна кукурудзи в середньому 
по гібридах підвищувалася на 0,38 т/га або 
7,2 % (різниця між 4-м і 5-м варіантами), 
тимчасом у більш сприятливому 2025 р. –  
на 0,25 т/га або 3,5 %. Біологічна врожайність 
зерна кукурудзи в середньому по гібридах у 
варіанті додавання антистресанту належала 
до третьої рангової групи, тобто істотно пе-
ревищувала показники на 1–4-му варіантах, 
однак істотно поступалася варіантам з прове-
денням позакореневих підживлень баковими 
розчинами з додаванням цинкового добрива 
Partner (6-й і 7-й варіанти).

Аналіз часткових порівнянь показників 
біологічної врожайності зерна за впливу по-
закореневих підживлень у розрізі гібридів 
показав певні розбіжності. Зокрема, лише в 
2024 р. на посівах гібрида ДКС4541 за умо-
ви проведення двох позакореневих піджив-
лень розчинами з додаванням добрива Partner 
відмічено істотний приріст біологічної вро-

жайності зерна порівняно з усіма іншими 
досліджуваними варіантами. Додавання до 
бакового розчину цинкового добрива Partner 
не забезпечувало істотної різниці за біоло-
гічною врожайністю зерна гібридів Р7818 і 
ДКС3730 порівняно з 5-м варіантом ні в 2024, 
ні 2025 р. Водночас, спостерігалася позитив-
на тенденція її підвищення.

Варіанти з проведенням одного позакоре-
невого підживлення баковими розчинами на 
основі суміші карбаміду з комплексним во-
дорозчинним добривом Nanovit (2-й і 3-й) в 
погодних умовах обох років не забезпечували 
істотного підвищення біологічної врожайно-
сті зерна порівняно з контролем. Натомість 
два позакореневі підживлення сумішшю цих 
продуктів (без додавання антистресанту та 
цинкового добрива Partner) забезпечували іс-
тотний приріст біологічної врожайності зер-
на всіх гібридів кукурудзи в погодних умовах 
обох років.

Висновки. У результаті досліджень отри-
мано нові знання щодо впливу позакореневих 
підживлень різними видами водорозчинних 
добрив і антистресантів на формування еле-
ментів продуктивності та біологічну врожай-
ність зерна гібридів кукурудзи з різною три-
валістю вегетації в умовах Правобережного 
Лісостепу України.

За впливом на формування ключових еле-
ментів продуктивності рослин (кількості та 
маси зерна з одного качана) та біологічної 
врожайності зерна, оптимальним виявився 
варіант з проведенням двох позакореневих 
підживлень сумішшю карбаміду (N21), комп-
лексного добрива Nanovit кукурудза (1,5 л/га)  
і антистресового продукту Квантум Амі-
ноМакс 200 (1,0 л/га). У середньому за два 
роки досліджень, кількість зерен в одному 
качані кукурудзи гібридів Р7818, ДКС3730 і 
ДКС4541 у цьому варіанті була на 5,5; 6,8 і 
4,6 %, а маса зерна з одного качана – на 7,2; 
8,2 і 6,2 % відповідно вищою, ніж на контролі.

Біологічна врожайність зерна зазнавала 
найбільшого впливу позакореневих піджив-
лень, оскільки вони сприяли формуванню 
вищих показників продуктивності рослини 
– з одного боку, і збереженню більшої кіль-
кості рослин кукурудзи на момент збирання 
– з іншого. У результаті проведення двох під-
живлень сумішшю карбаміду, комплексного 
добрива Nanovit кукурудза (1,5 л/га) і анти-
стресанту Квантум АміноМакс біологічна 
врожайність зерна гібридів кукурудзи Р7818, 
ДКС3730 і ДКС4541 порівняно з контро-
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лем підвищувалася на 0,67 т/га (14,8 %),  
0,69 т/га (14,3 %), 0,72 т/га (12,9 %) – у 2024 р.  
і на 0,64 т/га (10,2 %), 0,73 т/га (10,8 %) і  
0,80 т/га (10,0 %) відповідно – у 2025 р. Дода-
вання до бакового розчину цинкового добри-
ва Partner не забезпечувало істотного підви-
щення біологічної врожайності зерна жодно-
го з досліджуваних гібридів. Спостерігалася 
лише статистично не доведена позитивна 
тенденція її підвищення.

Проведення двох позакореневих піджив-
лень розчинами без додавання антистресанту 
Квантум АміноМакс 200 також забезпечува-
ло істотне підвищення біологічної врожайно-
сті зерна кукурудзи всіх гібридів порівняно з 
контролем, проте істотно поступалося варі-
антам на яких до бакового розчину додавали  
антистресант і цинкове добриво Partner.

Перспективи подальших досліджень по-
лягають у вивченні більш широкого спектру 
продуктів для проведення позакореневих під-
живлень, визначенні оптимальних варіантів їх 
застосування з урахуванням специфіки виро-
щуваних гібридів, погодних умов вегетації й 
інших складових елементів системи живлення.
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Formation of productivity elements of corn 
hybrids of different maturity groups depending on 
the effect of foliar fertilizers in the conditions of 
the Right-Bank Forest-Steppe of Ukraine

Storozhenko V., Rozhkov A.
The article presents the results of two years of 

research on the effect of foliar feeding with various 
combinations of water-soluble fertilizers and an-
tistressants on the formation of plant productivity el-
ements and the biological grain yield of corn hybrids 
of different maturity groups in the conditions of the 
Right-Bank Forest-Steppe of Ukraine. The research 
was conducted in 2024 and 2025 at the «Horizon-2» 
farm in Bila Tserkva district of Kyiv region.

A two-factor field experiment was set up using 
the split-plot method in four replicates. The first-or-
der plots were three corn hybrids of different maturity 
groups: 1 – P7818 (FAO 240); 2 – DKS3730 (FAO 
280); 3 – DKS4541 (FAO 380). The second-order 
plots consisted of seven variants of foliar fertilization 
with solutions based on different types of water-sol-
uble fertilizers with an anti-stress product. Feedings 
were carried out during microphases 14–16 and  
16–18 on the BBCH scale. The area of the sowing 
plot was 140 m², and the accounting plot was 100 m². 

In terms of its effect on the formation of key el-
ements of plant productivity and the biological yield 
of corn grain, the best option was the one in which 
two foliar feedings were carried out with a mixture of 
urea (N21), Nanovit corn complex fertilizer (1.5 l/ha),  
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and Quantum AminoMax antistressant (1.0 l/ha). On 
average, over two years of research the number of 
grains in one corn cob of hybrids P7818, DKS3730 
and DKS4541 in this variant was 5.5 %, 6.8 %, and 
4.6 % higher, respectively, than in the control, and 
their weight was on 7.2 %, 8.2 %, and 6.2 % higher.

In 2024, the biological grain yield of corn hy-
brids P7818, DKS3730, and DKS4541 in this vari-
ant was 0.67 t/ha (14.8 %), 0.69 t/ha (14.3 %), and  
0.72 t/ha (12.9 %), respectively, higher than in the 

control, and in 2025 – by 0.64 t/ha (10.2 %), 0.73 t/ha  
(10.8 %), and 0.80 t/ha (10.0 %), respectively.

Two foliar feedings with solutions without the 
adding the Quantum AminoMax 200 antistressant 
also provided a significant increase in the biological 
yield of corn grain of all hybrids compared to the 
control.

Key words: corn, complex fertilizers, an-
tistressants, hybrid, biological yield, foliar feeding, 
productivity elements.
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